

杭州试点股权登记再添一例 慈善信托亟须多重突破

中经实习记者 孙汝祥 记者 夏欣
北京报道

股权慈善信托登记试点再迎落地新案例。

据杭州市市场监督管理局(以下简称“杭州市监局”)消息,8月1日,万向三农集团有限公司(以下简称“万向三农”)在该局完成浙江省首个股权慈善信托企业登记。

此前,杭州于7月1日起正式启动股权慈善信托登记试点。当月上旬,昆仑信托落地了全国首单股权慈善信托财产登记案例——

股权慈善信托试点落地

8月1日,万向三农在杭州市监局完成浙江省首个股权慈善信托企业登记。

8月1日,万向三农在杭州市监局完成浙江省首个股权慈善信托企业登记。

据杭州市监局介绍,早在2018年,鲁伟鼎便将其持有的万向三农全部股权转让至鲁冠球三农扶志基金慈善信托,开创国内股权慈善信托先河。

今年6月中旬,杭州民政局、杭州市监局与浙江金融监管局联合发布《关于做好股权慈善信托登记试点工作的通知》,明确自今年7月1日起启动股权慈善信托登记试点。

业内人士指出,这是继北京、上海在不动产与股权信托登记试点开展先行探索后,全国首个针对股权慈善信托推出系统性登记规则的制度文件,标志着信托财产登记制度在细分领域的突破又向前迈进一步。

试点明确,以有限责任公司股权、非上市股份公司股份或合伙企业财产份额设立的慈善信托,可通过民政备案与市场监管部门信息标识实现股权独立登记。“这一突破解决了长期困扰股

昆仑信托·德润恩吉欧社会组织会计能力教育慈善信托。

中国公益研究院数据显示,2025年上半年,全国慈善信托新备案198单,备案总规模3.58亿元,在数量与规模方面持续稳定增长。其中,教育、乡村振兴和医疗是最集中的3个领域。

接受《中国经营报》记者采访的业内专家指出,要促进我国慈善信托更好更快发展,尚需突破信托登记制度缺位、税收优惠制度缺失、募集行为受限、受托人专业能力不足、区域发展失衡、监管协调不足等限制。

数量规模持续增长

中国公益研究院指出,2025年上半年,全国慈善信托新备案198单,备案总规模3.58亿元,在数量与规模方面持续稳定增长。

在信托目的方面,慈善信托关注领域相对集中,有96单慈善信托聚焦单一慈善领域,占新备案数量的48.48%。其中,教育、乡村振兴和医疗是关注最多的3个领域,分别有42单、23单和9单。

中国政法大学信托法研究中心主任赵廉慧对记者表示,慈善信托是创新型的、与慈善基金会并

2025年上半年,全国慈善信托新备案198单,备案总规模3.58亿元。

列的、从事慈善事业的两大机制之一。慈善信托以其极大的灵活性、安全性、透明性、高效性解决社会问题,是社会治理的重要工具。

京都律师事务所合伙人滕杰亦向记者指出,我国慈善信托具有其特殊的积极意义。

首先是提升社会公益效能。慈善信托强制信息披露制度使善款流向全程可追溯,解决传统捐赠“钱款使用不透明”的痛点。

其次是信托制度创新灵活。慈善信托相较于基金会设立门槛更

低,慈善信托可以根据需要采取“共同受托”模式,通过资金管理与项目执行分离的方式提升管理专业性。

“此外,慈善信托可以与家族信托、家族治理相协同,通过嫁接家族信托获取慈善信托稳定资金来源,成为家族新生代参与社会事务的实践平台,有助于家族形象升级,并成为家族价值观的传递载体。”滕杰表示。

以鲁冠球三农扶志基金慈善信托为例,据杭州市监局介绍,该信托资产净值目前已超142亿元,

是国内最大的慈善信托。

其运作模式有三大创新:一是资产增值反哺公益,2018—2024年收益资助项目超1.54亿元,助力72个贫困县致富;二是治理机制保障永续,“理事会决策+受托人管理+监察人监督”模式,确保企业战略稳定与财富永久转化;三是探索生态共富新路径,创新性将慈善信托资金引入杭州生态修复项目,自项目设立以来,带动村集体增收1750万元、旅游创收2100万元,形成良性循环。

税收优惠制度缺位

在赵廉慧看来,目前慈善信托面临的主要困难之一就是信托登记制度缺位。虽然各地在进行信托登记的尝试,但仍然缺乏条例层面的一般性制度安排,无法将不动产、股权等需要登记的财产“装入”慈善信托。

“从目前各地的试点经验可以看出,信托登记本身非常简单,信托登记无法普遍建立的主要原因,是信托税制的缺位。”赵廉慧表示,根据《中华人民共和国慈善法》的规定,设立慈善信托应能获

信托登记无法普遍建立的主要原因,是信托税制的缺位。

得税收优惠待遇,但是目前关于慈善信托税收的法律缺位,设立慈善信托很难取得税收优惠。

赵廉慧进一步指出,由于上述问题的存在,导致目前存在的慈善信托大多是偶发的、小额的、短期的项目。“这样的慈善信托项目和传统的慈善公益捐赠相比,不仅没有优势,甚至还多出了无法取得捐赠发票的缺点。而值得鼓励的家族慈善信托仍然少见。”

赵廉慧强调,破解的方法是破除对于慈善信托的误解和成

见,建立慈善信托税制和信托登记制度,让从事慈善变得更为容易。赵廉慧表示,世界范围内对慈善信托都有税收优惠待遇。

“目前慈善信托制度仍不完善,尤其是慈善信托税收优惠制度的空白与缺失,给慈善信托发展带来许多政策上的不确定性,严重阻碍了慈善信托的成长与发展。”五矿信托董事长刘国威指出。

滕杰也认为,税收优惠制度缺失和信托登记制度缺失,是当

慈善信托“东强西弱”

此外,在滕杰看来,慈善信托募集行为受限、受托人的专业能力存在一定限制,是慈善信托面临的另外两大困难。

滕杰认为,一个设置完备、运营良好的慈善信托设立后,应当允许委托人以外的捐赠主体向该慈善信托捐赠财产用于慈善目的,否则将造成慈善信托的重复设置,从而增加慈善信托管理成本、浪费管理资源。然而,根据《中华人民共和国慈善法》《慈善

区域发展失衡与监管协同不足,影响均衡发展。

组织公开募捐管理办法》,仅依法取得公开募捐资格的慈善组织可面向公众开展募捐活动,而慈善信托本身并非慈善组织,原则上不得直接公开募集资金。

关于慈善信托两类受托人,即慈善组织与信托公司,滕杰指出,慈善组织对信托制度的接受程度相对较弱,而信托公司属于金融机构,其长久以来所擅长的专业领域为与金融相关的资金管理与账户服务,对于股权、不动产等非资

金类财产的管理能力以及慈善项目运营能力均存在不同程度的欠缺,而这些能力恰恰是慈善信托管理运作过程中所需要的核心能力。

天津信托常务副总经理梁俊雄指出,区域发展失衡与监管协同不足,影响均衡发展,也是慈善信托面临的挑战与瓶颈。

具体而言,慈善信托呈现“东强西弱”格局,东部10省备案单数占64.5%,西部12省仅占25.3%。浙江、广东累计备案规模均超20亿元,

前我国慈善信托面临的两大主要困难。

“设立慈善信托的委托人无法取得可用所得税抵扣的捐赠票据,这在一定程度上将慈善信托排除在具有所得税抵扣需求的企业或个人的考量范围之外。”滕杰指出。

而我国仍缺乏适用区域更广、财产类型更多的普适性信托登记制度,这一点对我国实践中大量股权、不动产等非资金类财产设立慈善信托造成了障碍。

而甘肃、青海等省份不足5亿元。

这种失衡不仅源于经济差异,更与政策支持力度相关。东部省份普遍出台税收补贴、项目奖励等政策,而中西部省份政策工具匮乏。

“在监管层面,民政部门与金融监管机构权责边界不清,存在‘多头监管’与‘监管真空’并存问题。如慈善信托的税务认定由税务部门负责,但备案数据未实时共享,导致部分项目因税务不合规被搁置。”梁俊雄如是表示。



科技创新 引领产业升级



扫码了解更多